



DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGION

AÑO I.	<p>PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.</p> <p>En provincias, un mes..... 1 Pts.</p>	<p>REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,</p> <p>ALFONSO XIII, 4, DUPLICADO.</p> <p>No se publica los días festivos.</p>	<p>ANUNCIOS Y COMUNICADOS.</p> <p>A precios convencionales.</p> <p>No se devuelven los originales.</p>	N. 206
--------	---	---	--	--------

NITRATO DE SOSA COMO ABONO

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse á

D. JUAN GAVILAN
Delegado en España del *Permanent Nitrate Committee*, Jovellanos, 5, Madrid.

ANTE UN PELIGRO

Hace días llamábamos la atención de nuestras autoridades sobre la alarmante proporción que aquí ha adquirido la epidemia variolosa y señalábamos la conveniencia de que se tomaran algunas medidas encaminadas á poner coto al mal. No sabemos si se ha hecho algo; pero no debe ser así, cuando enmudecen las prensas y no hablan los hechos. Denunciamos también que muchos convalecientes de esa peligrosa enfermedad salen á la calle llevando por donde ván el peligro del contagio. ¿No se ha tomado otra medida que la de vacunar gratis en el Hospital? ¿No hay otras medidas más enérgicas y radicales que poner en vigor?

Atiéndase que ésta es una campaña de más importancia que muchos han de concederle, es una campaña en favor y defensa de la salud pública amenazada, mucho más en una par-

te donde los preceptos de la higiene moderna y la intervención de la autoridad en el cumplimiento de estos preceptos, son letra muerta, por no decir que no existen. Y si un periódico, guiado por su ardiente patriotismo, por muy modesto que sea el periódico, advierte al que tiene el deber de atenderlo ¿por qué no se le escucha?

¿Se ha reunido la Junta local de sanidad para obrar en las circunstancias anormales que atraviesa la salud pública? ¿No? ¡Pues debe reunirse y debe aconsejar las medidas más convenientes y de más urgencia para combatir la epidemia variolosa.

Es el caso que aumenta el peligro sin que nadie lo ataje ni procure su localización. No nos damos por vencidos, no debemos darnos, y en nuestra actitud insistiremos uno y otro día hasta que veamos que se hace algo práctico en armonía con lo que demanda la opinión.



CARDOS Y FLORES

GUITARREO

«El Pueblo» de Monóvar toca bien el violón; pero siempre he creído que tocaba mejor.... Hace unos cuantos días el papel nos contó que en la ciudad del vino y en un gran barracón donde funciona un «cine» sus medias enseñó una «bailarina» de excelente color; (la bailarina digo, según lo que contó «El Pueblo» de Monóvar, al paciente lector de sus lecturas públicas y de su información) y «El Pueblo» avergonzado los ojos entornó... mostrando la vergüenza que hay en su redacción. Y habló de platonismo, de bellezas, de amor.... Y otras veces «El Pueblo» con un descaró atroz enseña sus narices de pestífero olor y saca los colores al mortal, que posó su vista pecadora en tal publicación... ¡Y de las «consecuencias» señores, río yo! ¡«El Pueblo» de Monóvar toca mal el violón!

Calzas Verdes.

DEL DISTRITO DE DOLORES

VIENTOS CACIQUILES

Nada existe tan odioso como el caciquismo, ni hay nada que

enardezca tanto á las personas que piensan elevado como esa opresión que hacen de los pueblos los políticos que deben su encumbramiento á malas artes de la influencia. Las cartas que con frecuencia recibimos de los pueblos del distrito de Dolores, traducen quejas muy amargas de la opinión contra los pequeños caciques entronizados por Valarino para que sostengan su política á toda costa. Es un distrito que no puede más con la abrumadora carga que le impone una política desatentada y opresora.

No parece más sino que se les quiere negar hasta el derecho de ciudadanía á los hombres que con libertad de criterio no se avienen ni se avendran jamás á renir pleitesía á los caciques, no se avienen, no pueden avenirse con esa dejación de los fueros é independencia que conquistaron á fuerza de sangre, nuestros abuelos.

¿Qué otra cosa se deduce de la carta de nuestro corresponsal en Almoradí publicada hace días? Ella nos descubre un cacique que *sui generis*, desahogado como el sólo, una remembranza de aquellos soberbios señores de los tiempos medioevales, cuando el vasallo no tenía derecho ni al aire que respiraba.

Por fortuna estos tiempos son otros y estos caciques no consiguen más que distanciarse de la

ABONOS QUIMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS DE SODA, SULFATO DE AMONIACO, SALES DE POTASA
Sociedad Anónima Cros.—Barcelona.—Fabricas en Alicante, Sevilla y Badalona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista *Los abonos químicos*, con servicios gratuitos.
DIRIGIRSE A,

DON JUAN GAVILÁN

Director de las Oficinas técnicas, Jovellanos, 5, Principal.—MADRID

Pídanse precios y noticias mercantiles á la Agencia de la «Sociedad anónima Crós» en Alicante,—Quiroga, 41.

opinión, mientras á su lado quedaban sólo los paniaguados, sanguijuelas eternas que no sirven más que para medrar á costa de bajezas y de recibir puntapiés de sus señores y dueños á los que miman y lamen las manos como perros agradecidos por el mendrugo que se les arroja con despectiva sonrisa é irónicas frases, reclamando siempre sumisión.

El distrito de Dolores ante los despóticos hombres que lo agobian bajo el peso de su mando, siente que se rehace, conoce que dentro de la más perfecta legalidad puede luchar por su emancipación, y espera. No está muy lejano el día de la victoria; está escrito, es inevitable, bien lo saben y lo temen las mermadas huestes de Ruiz Valarino, quien por su parte y, eso es más humano, quizás quiera cubrir la retirada. Se verá libre aquél distrito de lo que le pesa, de lo que lo agobia, de lo que no quiere, de lo que quiere imponérsele á fuerza de fuerza.

Y un pueblo que ama la libertad, que la entiende cual es, que lucha, ese pueblo no debe ser esclavo, no debe sucumbir acobardado por el chasquido del látigo caciquil.

NOTAS DEL DIA

El derecho de los más.

La nota del día debiera ser para toda la Prensa española el hecho que inspira estas cuartillas, hasta que bien avisada la opinión y apremiados los gobernantes no dejaran pasar más tiempo sin imponer á las compañías de ferrocarriles la reparación de los puentes que amenazan ruina en diferentes líneas. Según un experto ingeniero son de temer nuevos siniestros ferroviarios. Muchos puentes pasaron de la medida calculada, por aproximarse los plazos de caducidad de las concesiones y, en su mayoría están ruinosos. Ahora que aún está fresca la sangre de las

víctimas por la catástrofe de Riudecañas, todos nos indignamos, todos pedimos reparación, todos nos fijamos en la necesidad de evitar una nueva hecatombe; pero ¿pensaremos así dentro de un año, cuando sean ceniza los aplastados bajo las maderas del tren despeñado entre Barcelona y Valencia? ¿Seremos constantes? El carácter español nos dice que no. Antes de un año, quizás dentro de un mes no nos acordaremos de que nuestra vida pende con peligro inminente de un viaje por ferrocarril.

Lo Prensa es la llamada á sostener vivo al espíritu. La nota del día, la catástrofe ferroviaria, el hundimiento del puente de Riudecañas, los puentes que quedan en estado ruinoso. De este modo hasta que nuestros clamores lleguen á las alturas donde viven los ministros que son consejeros de esas poderosas Compañías, hasta hacerles comprender que sobre el afán de atraer unas monedas más á las gabetas de los menos, está el derecho que tiene todo ciudadano á que se garantice su vida.

ANTOÑICA (1)

Lema: ¡Laboremus!

Si salís á la huerta y os abris paso por los senderos que cruzan los hermosos naranjales, os llamará la atención un pequeño bosque de añosos álamos: y si llegais á él, veréis oculta por la emboscada la quinta de «Las Angustias», y en un extremo de la era próxima, una cruz. Si sois sensibles y os place esperar en aquellos sitios desolemne calma, la luz del crepúsculo vespertino, llena de misterios, veréis una sombra que al sonar el *Angelus* en la ermita lejana, sale de la casita de los añosos álamos y llegando á la cruz se arrodilla y ora....

I

¿Conocéis á Antoñica? ¿No os

(1) Trabajo premiado con el primer accésit en nuestro concurso de cuentos.

habeis imaginado nunca una mujer perfecta en cuanto cabe? La belleza, la sencillez y la virtud se hermanaban en ella. Era así como una flor en las alboradas de la primavera, sin mancha, llena de perfumes, y cándida colas blancas palomas de los valles.

Desde la muerte de su anciana madre, pesaba sobre ella el gobierno de su hogar. Su padre, hombre enfermo por las luchas del trabajo y cargado de años, hartó hacía el pobrecito con esforzarse para subir á la montaña, y arrastrarse por los cerros, para bajar su cotidiano hacesillo de leña y buscar con él su sustento y el de su hija.

Antoñica amaba, pero no sentía el amor como la gente vulgar; lo sentía como un ángel. Sabía corresponder al cariño inmenso que *Joselillo* la profesaba, porque este también era bueno. Criado en las alturas de los montes, en compañía de los corderos, donde las brisas aromatisadas purifican el espíritu, no llegó á mancharse en el lodazal de la vida, y todas las noches cuando dejaba en la cabaña el ganado, cruzando valles, internándose en los pinares y ganando terreno por barbechos y pedregales, llegaba á la reja de Antoñica, á aquella reja llena de macetas de nardos, donde ella le esperaba, ávida de impresiones..... ¡Cuántas promesas de amor!

II

Yo comprendo y no acierto á explicar por qué las noches del Estío, en medio de su esplendor, tienen un rastro de tristeza. Las sensaciones íntimas, ¿no forman el color con que vemos las cosas?

Antoñica en esas noches suspiraba.... En la era, una noche de Estío, asesinaron á su padre. ¡Traición! ¿Quién es capaz de poner el puñal en un pecho hon-

rado? Las gentes comentaban con indignación tal atropello, porque el padre de Antoñica era bueno por naturaleza y educación.

Dijeron mal las lenguas que á la hora en que debió ocurrir el hecho no pudo ser el autor más que *Joselillo*, el novio de Antoñica: y aún cuando él á gritos proclamaba su inocencia, á empujones, arrastrado por los suelos fué llevado á la cárcel, y allí cargado de cadenas, pidiendo justicia al cielo, de vergüenza, murió....

III.

¡Pobre huérfana! En su mente se agitaba la confusión más espantosa. Conservaba un escapulario de la Virgen del Carmen que su novio la regaló y no sabía si besarlo ó destrozarlo, porque, aquel escapulario, era de *Joselillo* y *Joselillo* decían que había muerto á su padre. Pero nó; Antoñica conocía el corazón de su novio, y su corazón tan hermoso no debió nunca descender al nivel del villano. Más... un mal pensamiento, un momento de locura, un falso testimonio... Y la pobre mujercita abismada en tristes meditaciones que oprimían su corazón eminentemente hermoso, llegó á creer lo que la gente decía, y bebió en el cáliz de la pena las hieles del desconsuelo más horrible al verse sin padre y muertos para siempre sus amores, en los cuales adivinaba una esperanza envuelta en los brumas de las mañanas de su juventud, porque él, su novio, ¡había sido muy bueno para ella! ¡Y matar á su padre...!

IV.

Pasó algún tiempo. Los habitantes de la comarca olvidaron lo sucedido, solamente Antoñica lo recordaba con dolor. Y Cain, aquel jovencuelo revoltoso de la hacienda de «Los Cipreces», puso su corazón en manos de la

EL GLOBO-MARTÍNEZ Y FERRER

MAYOR 31 Y 33 ORIHUELA

TEMPORADA DE INVIERNO

Grandes existencias en toda clase de tejidos.—Primera casa en novedades para señora.—Casa Gespecial en trajes para niños.—Grandioso surtido en abrigos capas y pellizas

PARA CABALLEROS Y NIÑOS

PRECIO FIJO

huérfana infeliz, el cual aceptó ella, porque era sólo y era urgente tomar estado.

Por la misma reja en que hablaba con *Joselillo* festeaba con Cain; todás las tardes allí estaban los dos. Ella como jilguero feliz en su prisión; él como lobo que acecha al inocente corderillo. La reja ya no tenía flores; el huracán de las desgracias las arrancó, como arrancó las ilusiones del alma de la huertanica.

La gente no veía con buenos ojos tales relaciones, porque Antonica superaba en todo a Cain, pero este manifestaba deseos de casarse y Antonica era ya una mujer. ¿Por qué había de vivir sola?

...Y como el tiempo todo lo alcanza, llegó el día de la boda, formóse la comitiva en casa de la novia y se dirigieron a la parroquia. Faltaba el novio ¡Cain esperaba en la parroquia!

J. Sansano Más.

(Se continuará)

DE AGRICULTURA

RIQUEZA QUE SE PIERDE

Formado el Sindicato agrícola de exportación en esta ciudad para defender la riqueza del naranjo, se le presenta, si quiere tomarla en consideración, otra riqueza más que fomentar y otro fruto que exportar; nos referimos al fruto del granado, muy apreciado en los mercados si se sabe acreditar. Muchos propietarios creyéndolos inútiles por su actual depreciación, arrancan los granados de sus tierras y eso, á nuestro juicio, revela más que otra cosa pocos arresos para empresas de relativa importancia y una indiferencia que mata, al estudio del verdadero estado de los grandes mercados. Nosotros hemos leído en algunas revistas agrícolas, de este mismo año, noticias interesantes sobre el valor que en algunas partes adquiere la plantación del granado y la exportación de su fruto. Y mientras esto leemos, mientras tan gratas noticias nos vienen de fuera, observamos que en nuestra comarca se desprecia cada vez más

ese riquísimo fruto, arrancando el árbol y matando una legítima esperanza para la huerta. Al estudio del nuevo Sindicato que con tantos bríos parece que nace, ponemos estas notas tomadas al vuelo, sin más datos ni más fin que despertar en todos, ese interés que nosotros tenemos por las cosas de nuestra tierra.

Otro día, con más tiempo, haremos un articulito entresacando informes de algunas revistas de mercados agrícolas que recibimos.

Por hoy basta este aviso.

Arriendo de la Plaza de Toros

DE ESTA CIUDAD

No habiendo tenido efecto la primera subasta, esta Sociedad, y por acuerdo de la Junta directiva, anuncia una segunda que tendrá lugar el día 15 del presente, admitiéndose nuevas proposiciones hasta dicho día de mismo á las 11 de la mañana en casa del señor Tesorero D. José Antonio Riquelme, Colegio 8, quedando subsistente el anterior pliego con su artículo adicional.

Lo que se pone en conocimiento del público para los efectos oportunos.

El Secretario.

R. Ferrer.

Los Reyes Magos y los niños pobres

La carta que nuestro querido amigo y compañero D. Manuel Franco publicó en «La Iberia», y en la que indicaba que se repitiese la fiesta que él mismo inició el año anterior, para que los Magos al pasar por Orihuela no dejaran en alto la Beneficencia, ha encontrado eco en la Prensa, como no podía menos suceder, tratándose de una idea tan caritativa y tan altruista como la que el Sr. Franco propone en su carta.

Al efecto hay nombrada una comisión de periodistas para llevar á la práctica dicha hermosa fiesta y en la cual también figura el nombre de su iniciador.

Reunida anoche acordose, en vista de ser innumerables las personas

que nos tienen ofrecidos regalos, de hacer extensiva la fiesta á los niños pobres de los cinco distritos de nuestra ciudad y para ello se pedirán las correspondientes listas á los curas Párrocos.

La comisión agradecerá á las personas que piensen enviar algún objeto de valor, que ese precio lo distribuyan en dos ó más juguetes con el único y exclusivo fin de que el número de regalos sea mayor.

Este año es seguro de que los Magos se acordarán de la Beneficencia, y los regalos serán, según nos han escrito, mucho más bonitos y mejores.

**

Desde hoy queda abierta la suscripción á beneficio de los niños de Beneficencia y pobres de solemnidad de esta localidad.

Los regalos y donativos se admiten en casa de D. Manuel Franco, Feria, 6, de 9 á 14 de la tarde.

NOTICIAS

En breve abrirá sus puertas al público orcelitano la Cervecería Murciana y Café de los Hermanos Monerri; se está con este objeto reparando el local de la Plaza de la Constitución número 21, destinado á dicho nuevo establecimiento.

Los hermanos Monerri piensan dar al público las facilidades y confort que esta clase de establecimientos requiere, introduciendo además grandes economía en el precio de los servicios, pues que el café de inmejorable calidad se ha de expender á veinte céntimos.

Instituto accidental de vacunación

Mañana 11 y pasado 12, de once á tres, vacunará directamente de la ternera en su consulta, Comedia—5— el Sr. Carrió.

Anoche fué pedida la mano de la distinguida señorita Pepita Sarget para el joven galeno, muy apreciable amigo nuestro D. Augusto Pescador.

Con este motivo se encuentran en esta ciudad los padres de este último D. Francisco Pescador y Doña Ana Plazas.

Ha sido nombrado canónigo de la

Colegiata de Alicante el Doctor Don José Cilleros.

Hoy hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á D. Antonio Bernicola, querido amigo nuestro y corresponsal de LA HUERTA en Alicante.

Hace tiempo que en una sesión del Ayuntamiento se acordó gratificar á los escribientes que habían trabajado en la confección del censo.

Nos dicen que estos aún no han recibido la gratificación.

Esta mañana han sido vacunados por el médico D. Joaquín Carrió los profesores alumnos y externos del Seminario.

Esta tarde se verificará igual operación en el colegio de S. José.

En un hotel de Sevilla se han suicidado el periodista Carlos Croucelles y su esposa Amparo Fuster.

Hemos saludado en esta á nuestro estimado amigo el joven y virtuoso sacerdote D. Pedro Isidro, cura de las Dayas.

Ha fallecido el rey Oscari de Suecia.

Le ha sustituido en el trono Gustavo V, habiendo jurado el cargo ante los ministros y representantes nacionales de Stokolmo.

Ha regresado de Barcelona, nuestro distinguido amigo el estudiante de medicina D. Luis Bueno García. Nuestra bienvenida.

De Lorca.—En la noche del domingo y durante la tercera sección de cinematógrafo, establecido en el teatro, fué muerto á puñaladas un sugeto, llamado de apodo «Abuelo», que se hallaba en el anfiteatro.

El público llamó á gritos, durante diez minutos, á la policía, que no se presentó en el teatro hasta mucho tiempo después de cometerse el crimen.

El agresor huyó. El pueblo, indignado, censura á las autoridades por su abandono inconcebible.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

Sección de Anuncios

ALMACENES DE

EL SIGLO

SUCESOR DE

NAVARRO HERMANO

MAYOR Y PASAJE DE AMERIGO—ALICANTE:

Grandes existencias en toda clase de tejidos. —Pañería y novedades para señoras, caballeros y niños. —Casa especial en Camisería, Corbatería y géneros de punto. —Primera en Pañuelos de Manila, bordados y lisos. —Trajes y confecciones para señoras, caballeros niños. —Especialidad en géneros negros y blancos.

5.000 Mantillas en Tul; Chantilly y Blonda desde 3 pesetas una. Inmenso y variado surtido en sedas negras y de colores.
5.000 trajes de hilo, alpaca y lana, para niños, desde 3 pesetas—PRECIO FIJO

Disponibles

EL LEÓN DE ORO

Viuda de José Martínez Costa

PRIMERA casa en Novedades para señora.—ESPECIALIDAD en equipos de novia.—Casa EXCLUSIVA en artículos de punto Inglés de FRANCFTOR.—PELETERIA. Boas Monflón—PELLIZAS.—ASTRAKANES.

Mayor 17 y 19.—ORIHUELA.

Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y préstamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

Dinero al 6 por 100

Se desea colocar cantidades a préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero a interés módico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

ABRAHAM PARDINES

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO

Santiago, 16, Orihuela

Disponibles

PAPELES PINTADOS

El mejor muestrario Modernista, y el más barato, lo tiene D. Carlos Esquer Esquer.

Santiago, 25—ORIHUELA.

PULVERIZADOR EXCELSIOR

Dada la aceptación que ha tenido este aparato para la pulverización de los naranjos, pongo en conocimiento del propietario de huertos, que los, que deseen obtener uno puedan dirigirse a D. JOSE DIE LOZADA representante en esta de la casa Alberto Altes y Compañía.

PRECIOS

Pulverizador simple, cabida 15 litros. Ptas. 52.50
con agitador 58.50
NOTA.—Se alquilan a 1.50 pías, por día, un pulverizador Excelsior y un arado vertedera giratoria, sistema Jaén, marca O.

AGENCIA DE ENERGIAS

PASCUAL MARTINEZ

Servicio fijo a todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENCIAS

- En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.
- En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.
- En Cartagena, D. José Gómez, San Francisco, 1.
- En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.
- En Elche, D. Diego Maciá, Desamparados, 12.
- En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel 2. 11.
- En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 116.
- En Valencia, Sr. Cuenca, Calle del Lobo, 3.
- En Barcelona, D. Enrique Valls, Puseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos en todos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albaterra y Torrevieja por D. Antonio García

AVISO: Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes ruego a estos no sufran errores entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

Don Mariano Huertas, Rocamora, 5.

LA FABRIL VALENCIANA

FÁBRICA DE MAQUINAS RECTILINEAS PARA LA CONFECCIÓN DE MEDIAS CALCETINES Y TODA CLASE DE GÉNEROS DE PUNTO.

Es un problema resuelto el que proporciona la adquisición de una máquina para géneros de punto. Buena prueba de ello es el gran desarrollo que en poco tiempo adquirido en todas las provincias de España.

Son estas máquinas las más adecuadas para ganarse fácilmente el sustento y poder crearse una industria lucrativa dentro de Casa.

A toda persona que compre una máquina se le facilita la enseñanza en esta población y aseguramos en ocho ó diez días quedar al corriente en toda clase de labores de género de punto.

Almacén de muebles y depósito de toda clase de máquinas para coser borda.

REPRESENTANTE EN ORIHUELA

CARMELO SUBIELA

Precios economicos ventas a plazos y al contado.

Disponibles